

Редакционная статья «О совершенствовании политики сетевого издания «Проблемы недропользования»

Сетевое издание (журнал) является органичным продолжением сборников трудов ежегодной Всероссийской молодежной научно-практической конференции «Проблемы недропользования», организованной Институтом горного дела УрО РАН при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований и Президиума Уральского отделения РАН в 2007 году. Сборник издавался в традиционном (печатном) виде на протяжении 7 лет. Шагая в ногу со временем, с целью распространения знаний и привлечения большей аудитории и молодых участников Институт принял решение трансформировать ряд печатных изданий в электронный сборник научных трудов, о чем 11 декабря 2013 года получено свидетельство о регистрации сетевого средства массовой информации «Проблемы недропользования». Издание выходит 4 раза в год, публикуется на сайте trud.igduran.ru и с 2014 года входит в базу данных РИНЦ.

Научная концепция сетевого издания (журнала) предполагает публикацию современных достижений в области наук о Земле, а также природо- и недропользования, включая результаты национальных и международных исследований. В издании публикуются статьи обзорного, теоретического и прикладного характера, значимые материалы ведущих специалистов, а также доклады молодых ученых, апробированные на всероссийских и международных форумах, конференциях и др. При этом основной целью является обобщение научных и практических достижений в области горных наук, а также продвижение новых знаний и инноваций в практику отработки месторождений твердых полезных ископаемых.

Наиболее важной стратегической задачей редакции издания является доведение его качества до уровня, соответствующего изданиям, включаемым в международные наукометрические базы данных. В связи с этим высокое качество публикуемых работ должно обеспечиваться за счет их всестороннего обсуждения, а также рецензирования материалов, поступающих от авторов, высококвалифицированными специалистами.

Политика сетевого издания (журнала) предусматривает экспертизу статьи на соответствие основным положениям требований журнала, внешнее рецензирование специалистами соответствующего профиля, назначаемыми редакцией и не состоящими с авторами в научных, финансовых или каких-либо других взаимоотношениях. Утверждение содержания издания осуществляется на основании решения редколлегии, ответственной за то, какие статьи будут опубликованы в журнале на основании рецензий, представляемых на статью.

Все статьи, предоставленные для публикации, проходят оценку на оригинальность, этичность и значимость. Соблюдение стандартов этического поведения важно для всех сторон, принимающих участие в публикации: авторов, рецензентов, редакции журнала, издателя. Ведущим в указанной цепочке нужно считать автора, от которого в основном и зависит качество публикуемых изданием материалов. Поэтому представляемые материалы не должны содержать недостоверные данные, компиляторные из разных источников сведения, объединение которых искажает суть обсуждаемой проблемы. Критический анализ проблемы в научном издании только приветствуется, однако он должен быть основан на предоставлении и анализе достоверных данных.

Особенно осторожно и доказательно авторам необходимо подходить к анализу, обсуждению и критике сложившихся подходов к практике горного производства и соответствующим образом не только предоставлять и оценивать свои выводы, но и соотносить их с результатами работ других авторов и достигнутыми фактическими показателями. Авторы должны сообщать, если в их работе имеется финансовый либо другой

конфликт интересов, который может повлиять на результаты рецензирования или интерпретацию их рукописи.

Авторы гарантируют оригинальность предоставленного к публикации материала с проведенной всесторонней оценкой и соответствующим оформлением цитирования публикаций, которые имели значение при создании заявленной работы. При обнаружении существенной ошибки или неточности в своей опубликованной работе или в макете верстки статьи, подготовленной к опубликованию, прямой обязанностью автора является незамедлительное сообщение об этом в редакцию с целью исправления ошибок. Автор должен быть готов обеспечить доступ к данным и сохранять их на протяжении разумного периода времени после опубликования.

Примером невнимательного подхода к проблемным вопросам горного производства стала статья «Влияние асбестовского карьера на экологию города», опубликованная в первом номере журнала «Проблемы недропользования» за 2021 год, в которой компиляторный обвинительно-негативный тон сопровождается неточностями изложения представляемого материала (интерпретация розы ветров, размеры санитарно-защитной зоны и пр.). По ходу изложения материала приведены недостоверные сопоставительные данные о смертности на территории Свердловской области, значительная часть привлеченных материалов не относится к вопросам ведения горных работ на комбинате «Ураласбест» и т.д., о чем редакция сожалеет и принимает меры для исключения появления подобного рода публикаций.

Редакция издания «Проблемы недропользования»